

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese
Mercuria, Vinerea și Duminica.

Prețul abonamentului :

Pe unu anu 10 fl., pe șese luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Teri esterne pe șese
luni 14 fr., pe anu 28 franci.

H. 529. Anul XLVII.

Să prenumeră :

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile :

una serie garmondă 6 cr. și timbru de 30
cr. v. a. pentru făcarea publicare. — Scri-
sori nefrancate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Nr. 2.

Mercuri 4 (16) Ianuarie.

1884.

Nou abonamentu la

„Gazeta Transilvaniei.“

84. Cu 1-a Ianuarie st. v. 1884 se incepe unu nou
abonamentu, la care invităm pe onorații abonați,
precum și sprijinitori ai foiei noastre, rugându-i ca se
voiescă a și-lu reînvi de cu vreme pentru ca dia-
se li se pōtă espeda promptu și fără întrerupere.

Domnii noi abonați, și cari n'au achi-
tut costul abonamentului sunt rugați a
trimite banii seu directu prin man-
datu postal, seu prin Domnii, la cari au
abscrisu abonamentulu.

Prețulu abonamentului, ce se pōte tramite mai
pru prin mandate postale, este :

pentru Austro-Ungaria cu posta : pe trei luni
fl. 50 cr., pe șese luni 5 fl.; pe anu 10 fl.

pentru România și alte țeri esterne : pe trei luni
franci, pe șese luni 14 franci, pe anu 28 franci.

Scrisorile sunt a se adresa la Redacțiunea
„Gazetei Transilvaniei“ în Brașov.

Brașov 4 Ianuarie st. v.

Domnulu ministru-președinte Tisza se credea
etatoru. Tōtă puterea era concentrată în mâ-
le lui. Majoritatea servilă a adunarei deputa-
toru și sta la dispozițiune, di și nōpte, și ca-
era magnaților funcțiuna ca o mașină, aflându
se bune ce le plămădea guvernulu cu partida
seu mai bine dișu votându totdeuna cu pre-
iune pentru guvern, căci prefectii, cari în-
te de votare erau citați regulatū la Pesta,
cātuiau mai totdeuna majoritatea.

Deodată se schimbă lucrulu. Magnații sosiră
numeru neașteptatū în Decembre anulū tre-
tū și declarară resboiū majorității camerei și
vernulu, respingēndu unu proiectū de lege,
re acestora le zăcea multū la inimă pentru că
a vorba de a li se face Evreilor o conce-
ne și Evrei i formēzā unu contingentū forte
semnatū în partida d-lui Tisza.

„Dați-mi unu punctū tare și ve voiū scōte
mea din țifni“ dicea marele Archimede. Con-
arii lui Tisza trebuie că au căutatū multū până
gasēscā unu punctū tare de unde se restōrne
pozițiunea șiretului și dibaciului ministru-preșe-
nte. Dēr se pare, că l'au aflatū în cerbicia
erului catolicu și a boieriloru unguri, cari își
edū amenințate interesele oligarchiei lorū prin
perimentele liberale ale calvinului ministru-
președinte așa de multū poftitorū de putere.

Opozițiunea în contra proiectului de lege
ivitorū la căsătoriile amestecate între creștini
evrei este fără îndoieală numai unu pretecești,
ci acēstā lege esistā de multū în Austria
ră ca se se fi distrusū până acum biserica
reștină; scopul principalū alū împotrivirei
adicilorū și magnaților a trebuitū se fiā dēr
tulu și astați nu mai pōte fi îndoieală, că sco-
alū de căpeteniā a fostū de a se atacā posi-
nea cabinetului Tisza și de a'lu resturna.

Mai întāiū conflictul cu Croația, după aceea
pozițiunea magnaților unguri — lucrurile
ergu strună și d-lū Tisza a vorbitū c'unū
resēmțū forte basatū, cândū a arātatū aderenți-
rū sei la anulū nou primejdia ce pōte veni
ela „unū alū treilea, care voiesce se restōrne
ările actuale în Ungaria“ și cândū le-a spusū
unū tonū elegicu, că e cu puțință se se schimbe
tuțiua și elū se nu mai fiā ministru ear dēnșii
incete de a fi majoritate.

Până la votarea de Sâmbată se mai putea
rede, că tōtă afacerea cu magnații este puținū
rișoasă, dela 12 Ianuarie st. n. încōce însă este

clarū și nēndoiosū, că asaltulū a fostū indrep-
tatū asupra pozițiunei cabinetului Tisza și că
s'a declaratū resboiū chiar sistemului dualistū.

Înfașșarea aristocraților supuși austriaci în
camera magnaților cu scopū ca se voteze pe
basa unorū privilegii vechi familiare alătura cu
supușii unguri contra ministeriului Tisza este
cea mai viuā dovadă, că ataculū este combinatū
și că reacțiunea se mișcă puternicū.

Fatalā situațiā pentru cabinetulū Tisza, care
s'a susținutū și până acum numai în modū arti-
ficialū și care nu posedē nici-o simpatia în
țērā, nici la poporulū maghiarū, cu atātū mai
puținū la celelalte popōre. Votulū de Sâmbată
prevestesce căderea lui Tisza. În privința
acēsta opozițiunea maghiară are dreptate. Dēcā
va cădē mai curēndū seu la alegerile viifōre
dietale nu se pōte sci, dēr că va cădē e si-
gurū. Marele procesū, ce se desfășurā în Aus-
tria s'a inauguratū și în Ungaria în altā formā.
Noue trebuie se ne parā bine de ori ce schim-
bare fie cātū de radicalā, căci ne gândimū :
Viā ce va veni, mai rēu c'acum nu pōte fi !

Brașov 2 (14) Ianuarie.

„Telegraphulū“ din Bucuresci respunde în
numerulū seu dela prima Ianuarie la articolulū
nostru din 25 Decembre st. v. 1883 (nr. 151)
cum urmēzā :

„Cândū s'a publicatū articolulū nostru, care a pro-
vocatū acēstā furtună, directorulū politicu alū acestui
diarū nu se afla în Bucuresci. La întōrcere vedēndū
cele scrise asupra frațiloru noștri de peste Carpați,
a desaprobatū, dovadă este întrega redacțiune. Dom-
nia s'a este de opiniune, că, și dēcā lucrurile arū fi
așa precum s'au descrisu, totuși pe acei cari suferū
nu trebuie se-i lovimū și se le facemū imputări, căci
acēsta arū fi ca și cândū amū dice condamnātului dusū
la ștrēngu : îți meriți sōrtea, fiindū-cā n'ai scintū se
te aperi.“

„N'amū voitū însă a da desaprobarea în publicā,
ca se nu se mai revie asupra unei cestiuni într'adeverū
durerōse.“

„Astā-di însă, vedēndū articolele din ambele foi
de peste Carpați, suntemū dētōri a face declarațiunea
acēsta spre a risipi ori-ce bănuieală, mai cu sēmā aceea
că articolulū nostru arū fi fostū inspiratū de guvernulū
romānū, cum arū avea aerulū a-o face „Gazeta Tran-
silvaniei“. Miniștrii din Bucuresci neapēratū facū
politicā, se ocupā de interesele Romāniei în prima
liniā, dēr sunt Romāni și inima lorū sāngerā cândū
vedū pe unū frate alū lorū suferindū.“

Cu acēsta incidentulū, care — asigurāmū
pe confrāții noștri din Bucuresci — a fostū și
pentru noi destulū de durerōsū, este incheiatū
spre mulțumirea noastră. Observāmū numai, că
banuieală, cumcā articolulū din „Telegraphulū“ ar
fi fostū inspiratū de guvernulū romānū, n'a fostū
a noastră, ci a altora, cari ne-au atacatū. Decla-
rațiua „Telegraphului“ sperāmū, că va servi de
lecțiune și confrāțiloru noștri din Sibiu, ca se
nu se mai grabēscā așa de iute ā reproduce
articuli, cari desaprobā conduita altorū confrāți.

Magnații contra lui Tisza.

Camera magnaților unguresci a respinsū,
precum amū anunțatū, în 12 Ianuarie de a doua
ōrā proiectulū de lege despre căsătoriile ameste-
cate între creștini și între jidovi. Acēstū pro-
iectū a fostū respinsū printr'o majoritate cleri-
calā feudalā, care mai capētā încă unū consi-
derabilū ajutorū dintre boierimea austriacā.
Unspedece mari boieri din Austria, între cari
și principele Adolfū Iosifū de Schwarzenberg, im-

preună cu boierii din Croația au pusū umērulū,
ca se restōrne proiectulū lui Tisza. Acēstū
proiectū a fostū respinsū cu o majoritate de
nōue voturi. Triumfulū l'au repurtatū cavalerii
austriaci, cari se numescū indigenați unguresci.
De astādātā partida clericalā ungurescā din
camera magnaților s'a redicatū peste tōte con-
siderațiunile națiōnale și nu s'a sfitū de con-
flictulū cu parlamentulū ungurescū. Acuma e în-
trebare, ce consecințe vorū urma din starea
acēsta a lucruriloru pentru ministerulū ungurescū.

Scirile din Pesta dicū într'unū cuvēntū, că
acēstā respingere nu va avē nici o consecință.
Cāderea proiectului în camera boierilorū nu-lū
pōte face pe Tisza se se retragā. Unū ministru
are numai se declare purū și simplu, că din
respingerea unui proiectū nu face cestiune de
cabinetū și atunci pōte așteptā în liniște votarea.
Dērā guvernele, cari în modulū acesta cautā
se încunjure stāncile parlamentare vorū fi silite
într'o di, ca se primēscā cestiunea de cabinetū
și dēcā nu ne înșelāmū, pe acēstā cărare lune-
cōsā se aflā Tisza celū șiretū. Ministerulū ac-
tualū pe lângā tōtā respingerea proiectului seu
se va mai ținē încă la putere, dēr și clericali
și feudali nu vorū durmī, ci se vorū pregātī
de nōue lupte în contra lui Tisza, a cărui
autoritate moralā s'a sdruncinatū tare prin desa-
strulū ultimū. Pōte că Tisza cugetā se-și
rēsbune asupra boierānașilorū, cândū va aduce
proiectulū de lege pentru reformarea camerei
magnaților, dēr tocmai atunci se vorū nasce
marile conflicte între camera magnaților și a
deputaților. Dēcā primescū magnații reforma pro-
pusā, atunci nu se mai potū întēmpla conflicte
ca celū de astādi ; ēr dēcā boierii nu primescū
reforma, atunci Tisza cautā se-și părăsēscā po-
stulū și se trăieșcā ca simplu deputatū în opo-
zițiune. Astādi nu putemū dice, că ministrulū-
președinte va apuca pe calea acēsta. Din contra
Tisza pare a crede, că majoritatea actualā, care
i-a respinsū proiectulū seu s'a întrunitū numai
așa pentr'unū momentū și că ērāși se va risipi.
„N. fr. Presse“ este în privința acēsta altfelū
informatā ; ea scrie urmātōrele :

„De cumva ministerulū ungurescū are în privința
acēsta astfelū de părere, apoi în curēndū se va putē
convinge, că este în mare rētăcire. O partidā, care nu
se sfiesce de a întreprinde unu lucru ne mai pomenitū
în Ungaria, chiamāndū aliați de dincolo de Laita spre
a învinge cu ajutorulū lorū, are în gândū lucruri multū
mai mari, decātū numai respingerea legi pentru că-
sătoriile amestecate. Acēști boierānași tumultuanți și
iubitori de scandale n'au venitū din tōte părțile numai
ca se apere canōnele sinodului tridentinū de profanare.
Dēcā nu ne-o spuneau foile feudale pe față, apoi chiarū
compozițiunea majorității actuale din elemente trans-
laitane și croatice ne arū fi pututū arāta, că ea nu
șintesce numai la respingerea acestei legi, ci chiaru la
resturnarea sistemului actualū ungurescū, care este
împelițatū în Tisza. Acēstā partidā nu dispore cu diua
de astādi, ci ea abia s'a stabilitū și cele ce se pe-
treceū împrejurulū nostru, la noi și în Croația, nu aratā,
că ea arū avē puținē șanse.“

„De acēstā partidā, care nu-și alege mijlōcele,
și care se servesce fără scrupule de ferberile sociale
de cari este plinā Ungaria, ca și de voturile străine,
Ungaria cautā se ținā sēmā, și cu cātū nu voiescū se-i
recunōscā esistența ei, cu atātū mai rēu pentru țērā.
De cumva d. Tisza, în locū de a combate pe acēstū
adversarū preferā a închide ochii dinaintea lui, acēsta
firesece nu va împedeca de a mai āmblā mōra consti-
tuțiōnalā, dēr diua județului vine de sigurū. Amū
vedūtū de multe ori situațiunī ca acestea în istoria
nostrā cea scurtā parlamentarā. O-i în cătrāu ne uitāmū,
vedemū mormintele politice ale bārbaților, cari n'au
înțelesū, cândū le-a trecutū timpulu și apoi plātirā

scurtele zile ale vieții lor cu o apunere rușinosă. Astăzi Tisza demitându-se în luptă mai poate încă spera la succes. Dacă va mai pute să-o facă și peste un an, este mare întrebare, căci fiecare zi rade din popularitatea sa și-i subminează autoritatea și întărește pe adversarii săi.

Forțe caracteristice este un articol al lui diarului maghiar opozițional „Pesti Napló”, ce a apărut în ajunul bătăliei a doua din camera magnaților. „Magnatii nu l-au cunoscut încă pe d. Tisza — dice „P. Napló” — acum vedem ce om ne-erucător, prefăcut și violent este el. Spre a înfrânge puterea magnaților se folosesc de toate mijloacele, ce le-a practicat până acum față de adunarea deputaților. Tisza nu-i creștă pe magnați, cum nu creștă opozițiunea din cameră; el nu pactează cu nimenea*), nu crută pe nimeni nici în convicțiunea nici în persoana sa, ci pune totdeauna în cumpăna dreptății puterea guvernului. Tisza voiesce să fie numai dictator și nu poate fi altceva. Magnatii însă nu pot fi sclavi. De aici vine conflictul. Magnatii ar fi pute aplecați a încheia un compromis în afacerea căsătoriilor mixte, dar guvernul nu voiesce, el voiesce să învingă. El are de sete după mai multă putere și deorece a trântit până acum pe toți contrarii, voiesce să trântesca acum și pe magnați. Guvernul vrea să triumfeze asupra camerei magnaților ca mai apoi să-o reformeze. Marele tactic însă s'a greșit în calculația lui acum, ca și în Decembrie a. tr. El nu credea atunci, că va rămâne în minoritate, el credea că votul din Decembrie a fost numai o întâmplare, o surprindere, pre cându era numai expresiunea antipatiei, care se estinde dela colibele poporului sărac, contribuabil, până la palaturile strălucite ale celor mari. Și erași s'a înșelat d. Tisza. Antipatia generală a împins pe magnați, cari nu sunt slugile guvernului și nu voiesc să fie, în tabăra opozițională. Cum o se mai guverneze acest ministriu, în mânia intregului cler, a părții celei mai mari a aristocrației, a celor două opozițiuni din cameră și în mânia poporului ce demonstrează în contra lui? Cum poate fi acesta cu puțină într'un stat constituțional? De, scimă cum: cu **absolutismul constituțional**. Prefecți în camera magnaților, prefecți în comitate (județe), funcționari ici, funcționari dincolo, interese ici, interese dincolo, presiune ici, presiune dincolo și lucrul merge minuat. Care va se dăca: a mersu până acum der nu mai merge. A fost de ajuns. Ori va cadă guvernul acum ori mai târziu. Dacă va și învinge acum, se va întâlni cu aceia pe cari i-a învins, earași, la Philippi.

Ei bine, guvernul a fost învins și la a doua votare ear limbajul organelor d-lui Tisza dovedesce, că planul lui este intradeveru de a nimici puterea magnaților. „Nemzet” din Pesta, declară cu-o cutezanță rău prefăcută, că guvernul rămâne pe lângă părerile lui de mai înainte și că n'are causă nici el nici liberalismul unguresc de a privi desastrul ca definitiv și ireparabil.

Vom vedea ce va mai fi. Deocumdata sunt foarte importante pentru noi declarațiile lui „P. Napló” și mai ales acele pasaje, unde vorbește de violența cabinetului Tisza și de „absolutismul constituțional” ce l'a introdus. Se înțelege de sine, că d. br. Ivor Kaas, cându a scrisu acel articol din „P. Napló”, nu s'a gândit la noi Români și la celelalte naționalități, căci cu privire la ele nu nutrește sentimente mai bune și nu este mai crucător decât d. Tisza, der dacă lucrurile au ajuns așa departe ca însuși Maghiarii să se plângă de violență și de absolutismul constituțional ce se dicem noi, cari suntem într'un felu prizonieri de cătră toate partidele maghiare? Recomandăm celor ce amblă cu „frațietatea” în proțap se cetesca numărul dela 11 Ianuaru al lui „Pesti Napló”.

Resultatul votării a fost: 191 voturi cu da și 200 cu ba. Pentru proiectu au votat 53 de prefecți. Au luat parte 9 austriaci între cari șapte au votat cu opozițiunea și adică prinții Liechtenstein, Schwarzenberg, duoi Windischgrätz, conții Althann, Schafgotsche, duoi

Lamberg și bar. Walterskirchen. Se înțelege că prelații au votat toți cu ba. Intre aceștia a fost și Metropolitul Vancea cu episcopii Pavell și Dr. Mihali.

Cronica evenimentelor politice.

Magnații după strălucita lor victorie asupra dlui Tisza au ținut mai multe adunări în Pesta, în cari au decis să continue agitațiunea cu totă energia. Episcopatul însă se crede că nu va mai lua parte la agitațiunile politice în contra ministerului. Și o parte mai însemnată din aristocrația cea mai betrană, se nu fi participat la aceste adunări.

De astădată camera ungară se apucă de desbaterea generală asupra budgetului cu cel mai mare indiferentism. Deputații, cari erau de față să ocupau mai cu seamă cu afacerea din camera magnaților. Pe referentul Hegedüs, astăzi mai că nu-l bagă nimeni în seamă. Cam pe la 10 ore intră Tisza în sală. Mamelucii săi îl salutară cu strigate de eljenuri sgomotose, partida stanga extremă îl primi cu șuerături și fluerături. După ce termină referentul Hegedüs, anunță președintele, că notariul camerei magnaților a venit cu nunțiul. Conte Bela Cziraky după obiceiul vechiu se posteză dinaintea estradei presidiale. În momentul acesta răsună din stanga extremă vivate sgomotose, antisemiții și radicalii aplaudesă cumplit și deputatul Szalay strigă: „Veți acesta nu-i jidov!” După ce s'a mai aședat furtuna, anunță contele Cziraky, că camera magnaților nici de astădată n'a primit proiectul pentru căsătoria dintre creștini și jidovi. Kossuthianii primesc această scire cu eljenuri furtunoșe repetite.

Foile din Pesta se ocupă toate cu cestiunea concursului ce l-au dat opozițiunei din camera magnaților aristocrației din Austria, cari au după legile vechi indigenatul ungar. „Drăpta camerei a primit votul prințului Liechtenstein și Windischgrätz cu eljen-uri sgomotose. Cine ar fi crezut, că un Windischgrätz va fi vreodată distins în Ungaria cu strigare de eljen? Așa întreba una din foile mari din Pesta consternată asupra faptului. „P. Lloyd” face socotela, că la succesul opozițiunei, care a învins cu 9 voturi, au contribuit mai vartos cei șapte aristocrați austriaci și cei trei Croați, cari au luat parte la votare. Și încă Austriacii pe lângă acesta nu au nici măcaru posesiuni în Ungaria, nu plătesc dare și nu se sânt ca fii ai Ungariei. Ce-o se fie — întreba „Egyetértés” — dacă într'o cestiune controversată economică (de exemplu la reînnoirea pactului dualist financiar) dintre Austria și Ungaria, Schwarzenberg, Liechtenstein, Starhemberg ar votă întâiu în senatul Austriei în favoarea Austriei și apoi ar merge la Pesta, spre a votă acolo din nou în favoarea Austriei?

„Pester Lloyd” debuteză cu scirea, că presidiul camerei magnaților unguresci a primit, cu câteva ore mai înainte de a votă asupra proiectului de lege relativ la căsătoriile mixte, din Viena din partea „partidei naționale liberale”, apoi dela „reuniunea catolică” și dela „antisemiții Vienei” telegrame de salutare și felicitare. Numitul diuaru speră, că acele trei telegrame vor fi date publicității într'un cuprinsul lor, deorece au un caracter încă oficial.

Scenele, ce le provocă opozițiunea în dieta Croației devin din ce în ce mai turbulente ceea ce ne dovedesce numai, că iritațiunea între Croați crește mereu. Dieta a primit proiectul de indemnitate ce i l'a prezentat guvernul der între nisce discuțiuni de totu înfocate. În ședința dela 11 Ianuaru st. n. după ce a vorbit din opoziția Pavlovici, care a imputat guvernului, că este sluga plecată a d-lui Tisza și că are funcționari, cari sunt buni numai de a păzi porcii (Kamenar, intrerupându-l: Nici pentru asta nu sunt bun!) — s'a redicat Dr. Starcevic și a început se cetesca o scrisore, ce i-a tramis'o un avocat maghiar cu ocaziunea eschiderei lui din dietă, în care se dice: Intr'o țară, unde hoții, înșelatorii, trădătorii de patriă și bandiții redică șeful lor Deák monumente, afu de un lucru foarte

natural, că membrii cinstiți din opoziție sunt osendiți decât numesc pe membrii majorității cu numele lor adeverate, m'atată. — Președintele: Acăsta se ține de obiect. — Starcevic: „mi-a scris'o un Maghiar. — Președintele: „lă iertă se cetesca mai departe. După ce vorbește asupra indemnității și voiesce se cetesca erași un pasagiu dintr'o broșură. Președintele voiesce se lă împiedece, partizanii lui strigă lasă-l se cetesca; președintele se opune, l'nasce un tumult mare și în cele din ur Starcevic dice: „Dacă ve este rușine de opozițiunea voastră atunci în hatirul președintelui nu va ceti mai departe.” După acăsta atacă pe contele Peiacevic și pe baronul Zivovici. Că cel din urmă dice: „Ați gonit deregat comunal de omenia și ați protegiat pe hoși și pe defraudanții. Sunteți nisce omeni fără lege. Mă rog la Dumnezeu să de un curmuru ca se îngrupe majoritatea sub acăsta dire și atunci nu ne pasă putem per și neff. Despre Miskatovici dice că nu merită ca se-i în casă un om de omenia „și voi l'ati ales în legatiune ca să ajungă la masă la imperat. Acăstu popă lăpedat catolic a înșelat Dumnezeu ca se pōta înșela și mai bine una (Reprobari). În sfersitu atacă pe Vonca Acăsta, dice, a declarat la 1861 că politica Maghiarilor e numai o politică de jafu, acum se află sub egida maghiară în frunstructiunei noastre, pe semne ca să învetă copiii nostri cum trebuie se jafuesca. — Că a eșit din sala dietei Starcevic a fostu prima cu zivio de-o mare multime, care îl așteptă care l'a condus până la locuința s'a.

Proteste Românilor din Caraș-Severin.

Lugoșu 6 Ianuaru st. n. 1881

Onorate D-le Redactor! După cum Vi relatat la timpul său cu ocaziunea restauratiunei (alegerilor municipale) în comitatul Caras-Severin, d-lu Comite supremu C. Tabajdy față de alegerea vice-comitelui s'a tată așa, că n'a lasat nimic neintrebun pentru ca să obore pe dl L. Simonescu. deodată însă Vi s'a notificat și aceea, că vii bărbați din partida națională română luptat așa, încât ar pute servi de model tuturilor acelor, cari au onorul și fericirea fi anteluptătorii și aperiții drepturilor poporului român și cari stau față cu șovinismul dușmanilor noștri neimpăcați totu așa de merit, cum e aici la noi. Ast-fel vedend ilegalitățile ce le comite comite supremu (fectul), ca să reiesă cu mamelucul seu Jaka bărbații nostri, acei bărbați, despre cari a d'isutulu nostru profet: „bărbați în graiu și'n fapt spiritul de eroi” au protestat în fața congratiunei și a lui Dumnezeu, carele vede toate contra ingerinței ilegale a d-lui comite suprem și în contra unei alegeri atât de influentă, cându șovinismul lui a mersu până acă din propria auctoritate a scurtat drept membrilor adunării municipale de a face puneri și a delibera asupra lor, — paromână a părăsit sala congregațională nevoind a sta în fața unei asemenea nedreștrigătoare la ceriu și în fața unei astfelu încălcări a drepturilor cetățanesci.

Venindu-mi acuma la mână protestul față și înaintat locurilor competente de d-lu a catu Coriolan Brediceanu în nume al partidei române în contra alegerii de vice comite cum și în contra modulului, cum s'a ce comitelui supremu din partea majorității vile dreptul de a denumi pe vice-comitatensi și pe adjuncții (ajutorii) pretor viu cu-o deosebită plăcere se ve înțasescu motivele, pe cari partida română basază protestul, și cari sunt atât de pice și atât de convingătoare de nedreșfăcută încâtu decât nu amu traif într'un pseudo-constituțional fără indoiela dreptat s'ar face.

Din capul locului însă la dreptate nu așteptăm. Dacă totuși s'a făcutu procausa e, că amu voit să arătăm și acei cari ne facu nedreptatea, că o vedem și avuragiul a li-o imputa și a-i demasca mai

*) Nici cu cei dela „Vitorul”?

să înainte lumea, care pe această cale va că-
sece sôrtea tristă a unui popor păcnic și
pritor numai de drepturile omului și ale ce-
tanului și carele tocmai pentru aceea nu me-
tă astfel de tractare vitregă. Vă alătur
er aici :

1. Protestul contra alegerii vice-comitelui în
regu cuprinsul său.

2. Protestul contra predării dreptului de de-
mirea adjuncților pretoriali în întregu cuprin-
e, alu său.

Cu totă stima
I. Sonea.

I.

Ilustre Domnule Comite supremă ca președinte al
congregațiunii comitatense!

În congregațiunea comitatensă (adunarea munici-
ală) ținută în 20—21 Dec. 1883. terminându-se ale-
gera de vice-comite am făcută propunerea : „ca pen-
ru cercetarea abuzurilor comise la această alegere a
influențelor și călcărilor de lege etc. să se ceară
în partea congregațiunii dela Înaltul Ministeriu o
ceretare strictă, înaintea căreia vom prezenta datele
tentive, era până la încheierea ei congregațiunea să
a primescă jurământul dela d-lu Jakabfy.

Acastă propunere, deși a fost susținută de maio-
tatea congregațiunii și deși s'a cerut votare —
s'a admis din partea d-lui Comite supremă nici
pertractare nici la votare; — ci în puterea proprie
Comite supremă a luat jurământul dela d-lu
Jakabfy și pre nui ne-a silitu estmodu a părăsi sala
congregațiunii nevoindu a ne supune unei ilegalități
de flagrante.

În contra acestui fapt al d-lui Comite supremă
și în contra alegerii de vice-comite am insinuat

Recurs și Protest

le motivez precum urmază :

1. Dreptul membrilor congregațiunii de a face pro-
neri e basat în lege, ér' regulamentul dispune
priat că asupra întrebării ca să se admită s'e u
u la p e r t r a c t a r e o propunere făcută în decursul
eliberării unei cauze, are dreptul numai însăși congre-
ațiunea a decide.

D-lui comite supremă pôte nu-i place legea și re-
ulamentele congregațiunii, și crede, că voința
a pôte trece peste acelea. Potu fi omeni de
deoralizați politicesce și tâmpiți în sêmșul lor consti-
tionalu, cari nu dau altă valoare drepturilor consti-
tionalu decât a face cu elu numai pe voia D-lui co-
mite supremă. Cu conștiința acestora se întelnescu
cegetele D-lui Comite supremă, era eu și cei d'unu
ngetu cu mine scimă, pentru ce avem legi și regu-
mente și nu vom lăsa fără protestu nici o călcare
e lege, nici odată și nici chiaru din partea d-lui
omite supremă.

Causa, asupra căreia avea să delibereze congre-
aunea a fost alegerea vice-comitelui. Modalitatea de-
berării a fost „votizare“. La alegere și votare s'a
isu, că s'au întemplat incorectități, ilegalități, că
otanții au fost influențați, că li s'a pus în vedere
erderea ofielor și s'au avantaje materiale, ér' publici-
atea votării a fost paralizată, ba chiaru esclusă etc.
eci din cauza de sub deliberare s'a născutu propune-
ea făcută; dreptu aceea D-lui Comite supremă nici că
avea dreptu a dispune, ca să nu fie discutată, — căci
u nici nu am adresată cătră D-sa acea propunere,
ci cătră onorata congregațiune, și D-sa nu a avut
dreptul a se gera de mai mare decâtu însăși congre-
gațiunea într'o cauză, ce nici că-lu privia.

În congregațiune nimeni nu a vorbit în contra
propunerii mele și sum siguru, că nici nu va vorbi,
căci față de lucruri notorice și celu mai împetritu se
șiméază așși redica capulu.

Eu am avut de scopu a descoperi plângerile
becăruia din cei ce au fost influențați, amenințați,
pumperați etc. în fața congregațiunii, căci dela o ast-
elul de mascare așteptu mai grabnică și mai radicală
anare, decâtu dela investigațiunii și decideri din acte
ari nu dau nici odată acea garanția, care o asigură
în modu nedisputabilu tractarea publică.

Celu ce nu are de ce se teme, stea pieptu la
pieptu și față în față, căci altcum — vom crede, că
pelu ce comite ilegalitate voiesce a evita descoperirea
pecatelor sale.

Noi nu credem, că — congregațiunea comita-
ensă chiaru și în contra voinței d-lui comite supremă
ră fi în stare a se subtrage dela pertractarea publică,
căci nu putem admite, ca ea să fi decăduțu în modu
tatu de dejositoru. Terorismulu domnesce, dér sêm-
ula morala ilu aflăm la mulți încă neparalizatu.

Cereu deci a recura la înaltul ministeriu fără

ca după cum susțin membrii majorității feispăneser*)
s'e am prospecte de rezultat, dér' legea pozitivă și
dispozițiunile regulamentului fiindu călcate e u nu vo-
iescu a despara de cauza această dreptă.

Vă rog deci Ilustre Domnule comite supremă
a înaintă acestu recurs și protestu Înaltului Ministeriu
de interne, căruia i — asternu cu totu respectul rugarea,
că să caseze dispozițiunea ilegală a d-lui comite su-
premă, prin care n'a admis la discutiune propunerea
amintită și să-lu îndrumeze a-o pune la ordinea zilei în
proxima ședința congregațională.

II.

Ilustre Domnule! În congregațiunea comitatensă
a comitatului Caraș-Severin ținută în 20 și 21 De-
cembre 1883 s'a adus prin majoritate de voturi acelu
concluză, ca : vice-notarii și adjuncții pretoriali să fie
denumiți prin comite supremă pre acea basă, că congre-
gațiunea cede comitelui supremă dreptul său de
a alege pe acești amployați.

În contra acestui concluză am insinuat

Recurs

și acesta-lu motivez precum urmăza :

1. Dreptul de alegere este unu dreptu cetățā-
nescu inalienabilu.

2. Dreptul de alegere se pôte exercia numai în
persoană, dér nu prin altul.

3. Nimeni nu pôte exercia dreptul astfelu, ca să
eludeze exerciarea totu a acelu dreptu alu altui ale-
gătoru, s'e u dispună și de dreptul altuia.

4. Legea pozitivă prescrie alegerea tuturor
amployaților comitatensă, între aceștia și a vice-notari-
lor și a adjuncților pretoriali; dreptu aceea aceștia
trebuie să fie aleși prin congregațiune, era nici-de-
cum prin comite supremă, ori să învoiesce la această
majoritatea ori nu.

5. Dacă majoritatea crede, că pôte depune acestu
dreptu constituționalu cardinalu la picioarele comitelui
supremă, nu pôte însă dispune de dreptul de alegere
alu minorității.

Credă, că aceste motive sunt pré multe pentru
celu-ce scie legea și voiesce a-o susține, era pentru
celu ce voiesce a stôrce încredere chiaru cu călcarea
legii — pentru acela sânta scriptură încă nu-i con-
vingătoare.

Celu ce face legi și celu ce cere, ca să se re-
specteze legile trebuie, singuru să susțină cu tăria ne-
clătită vigorea legii, căci poporul dedându-se a vedé
călcarea de lege tocmai dela mânfînătorii ei — pășese
pre terenul nerespectării legilor sub o conducere
puternică, dela carea a-lu opri e pré greu și ale cărei
urmări deastrôse sunt neevitabile și ușor de pre-
văduțu.

Vă rog ilustre Domnule a înainta acestu recurs
la Înaltul Ministeriu de interne, la care-mi asternu
cu totu respectul rugarea, ca să caseze suscitatu
concluză alu reprezentanței comitatense, precum și
denumirile făcute de Ilustritatea S'a d-lu comite su-
premă și să îndrumeze pre Ilustritatea S'a d-lu co-
mite supremă alu comitatului Caraș-Severin, ca să
convôce congregațiunea (adunarea) comitatensă pentru
alegera vice-notarilor și a adjuncților pretoriali
Lugoș în 3 Ianuaru 1884,

Cu respectul convenit :

Coriolan Brediceanu,
din Lugoș, membru alu congregațiunii
comitatense în numele său și alu partidei.

Din comitatul Murăș-Turda.

Reginul șasescu 29 Decembre 1883.

(Presente de crăciun și anul nou.) Românilor
din Transilvania și Ungaria li-se pregătise de cătră
domniile zilei presente de crăciun și anul nou în-
ainte, prin cari li s'a doveditu încă odată, că dela
frațietatea și simțulu de dreptate alu Maghiarilor nu
au ce așteptă, ci sunt ca totdeauna avisați la puterile
proprie și la conlucrarea solidară pre cărările, ce
încă le stau deschise și nu sunt baricate de străini.
— Inse, durere, D-le Redactoru, căci mulți dintre noi
nu sunt pârșși încă nici în presente de adevărata
stare a lucrurilor din această patriă nefericită, nu
vedu cursele, ce ni-se întind în tôte potecele de
cătră inimicu, și cându e vorba a le delătura cu puteri
unite, sunt rari cei ce se apropie de dênsele, și atunci
cându e la faptă, atunci durere se vedu abandonăți de
cei ce moralmente sunt deobligați la conlucrare; in-
teresele personale mijlocitu s'e u nemijlocitu sunt tot-
deuna în lucru, așa încatu lipsa de solidaritate ne
causéază cele mai multe rele în afacerile de interesu
comunu naționalu.

*) „Föispán“ dicu Ungurii la comite supremă
(prefectulu) unui comitat (județ).

Presentele pregătite cu ocaziunea alegerilor
funcționarilor din zilele trecute sunt cu atât mai
nemulțumitore, cu câtu la pregătirea lor în multe
locuri au conlucrat chiaru și omeni de ai nostri. Ra-
porturile le cetirăm și în on. diaru, ce redigeți, afară
dora de acela din comitatul nostru Murăș-Turda de
unde vedu, că până ađi din penă românescă nu aveți
nici o informațiune, ci numai ce ați pututu culege
din diarele străine. Așu fi doritu, ca împărtașirile
mele se vă pôte procura o bucură însă nu o bucură
deșertă ca aceea a noului diaru „Viitoriul“ — care
pre lângă tôte cele petrecute mai are speranța în
simțulu de dreptate alu Maghiarilor — ca și cându
nu ar fi ađitu, cum ne-au consolatu prefectii mai
în tôte comitatele că opiniunea publică maghiară
nu concede, ca să fie Români în oficii — dér ar fi
trebitu să se întemle mai înainte mari schimbări,
ca să se pôte realiza acea dorința a mea.

Comitatul Murăș-Turda nu e chiaru s'euciescu,
precum credu mulți, căci întrinsulu locuim o massă
compactă de 55 mii Români pre lângă 65 mii S'euci
și alte conglomerățiuni și încă în partea din susu
Turda, în jurul Reginului, Români sunt în majoritate.
Cu tôte acestea în consiliulu municipalu, ca preste totu,
suntem și noi numai vre-o 28—30 de insi și și dintre
cestia 6 notari cercuali și unu primaru, cari sunt
supuș comandai pretorelui și a câte unu Arménu
avutu, precum primaru din Toplița română — cari
domn scindă, că nu-su ați a âmbra pe picioarele
propru ar face forte bine pentru venitoru aș căuta
de aacerile lor și a se retrage cu totulu totu dela
astfelu de oficii, pentru-că de-o parte, și strică șiesi,
era de altă parte compromitu onorea națională, nepu-
tându fi solidari cu ceilalți confrăți; deci au datorința
a conlucra să fie aleși preste totu pre unde nu avem
alți inteligenți, preșși, cari sunt mai liberi și mai
independenți în afacerile vieții municipale, deorece ori
câtu de grosolanu ar puté fi unu comite ori pretoru,
nu are atâtă îndrăsnélă a dice ca unu nouu, că de-
vei lucra în contra-mi îți voi suci gâtulu, precum
facu cu notarii și alții, ce sunt în oficiu și prin
acesta vomu puté desvoltă mai multă solidaritate în
vieța municipală. Acesta la adresa confrăților notari
et tutti quanti cari încă traiescu din sudorea poporului
atât de maltractatu.

Fiindu dér noi în minoritate ne-am constituit
în conferința, și apoi am încercatu atât la partida
dela putere, câtu și la aceea, ce se batjocuresce „li-
berală“, ca să mulțumescă și pretensiunile nostre, ba
am trimis și la comitele o deputațiune în persoanele
D-lui adv. Barbu și protop. Siagău, însă ni s'a spusu
francu, că nu ne voru da nimic, ce cerem noi, fără
ce voru dînșii — și așa domniile zilei, după ce partida,
ce se numesce liberală fiindu în minoritate și nemul-
țumitu cu procederea, protestându, s'a depărtatu din
sală — au alesu toți amployații cu aclamațiune, între
cari de fiscalu (advocatu alu județului) pe unu Ro-
mân D-lu Matheiu Popu Grideanulu, jude la curtea
de apelu în pensiune și advocatu, pôte avându lipsă
de D-sa ca bărbatu cu pracsă estinsă, ier afară de
D-sa nici unu sufletu. Contra alegerii acesteia par-
tida amintită a datu apelațiune subscrisă în parte și
de noi, a careia rezultat u va fi cum voru voi domni,
dér nu în sensulu legi. Totu cu această ocaziune
amintesc, că : primind și eu chiaru acum numérulu
de proba din „Viitoriul“ cu credeulu s'e u politicu,
după părerea mea, trebuie să mărturisesc, că luându
în matură considerare singuru numai batjocurile comise
cu națiunea noastră la alegerile aceste, deșertă e
credința consorțiului editore și redactorului Rozescu, pre
câmpulu literaturii și diaristice române necunoscutu.
S'e fimu deci cu priveghere și apoi cu Dumneđu
înainte.

Vomu vedé, ce va aduce anul Domnului 1884,
care dorescu să fie fericitu pentru totu natul român.
B—u.

Făgăraș în Ianuaru 1884.

Stimate Domnule! Cu această ocaziune imi
permittu a vă face cunoscutu următoarele de pe
la Făgăraș, cari merită a le dá puținu locu în
colônele prețuitulu diaru, ce redigeți.

Mare desbinare s'a escatu între partida pre-
fectulu, și fostulu procuroru comitatensu Iuliu
Benedek dela alegerile funcționarilor din 19
Decembre an. trecut, pentru-că prefectulu cu
partida sa, nu au luat în considerare concu-
sul celu din urmă la postul de vice-comite.

Din acestu incidentu Iuliu Benedek a ince-
putu a ataca pe prefectu în diarul „Pesti Napló“
din ultimele zile ale lunii lui Decembre a. t.
că cu ocaziunea alegerii funcționarilor în jude-

țului Făgărașului, prefectul n'a fost destul de atent la candidare, față de elementul maghiar.

În urma acestor învinuiri publice, în ziua din 6 Ianuarie a. c. au fost suprînși Făgărașenii c'unu Apelul lipit pe toate colțurile stradelor, unde un comitet provocă pe Făgărașeni în limba maghiară, germană, și română a participa cât mai mulți la conductul de faclă, ce se va arăta în 6 Ianuarie a. c. la 6 ore seară în onoarea actualului prefect Michael Horvath, „spre a-i exprima recunoștința, și încredere pentru conducerea patriotică, legală, și plină de tact a comitatului, și cu deosebire la alegerile din urmă a funcționarilor administrativi.“

La consultarea înscenării conductului de faclă au participat și advocații Ioan Romanu, Ilariu Duvlea, și primul notar comitatensu Ioan Turcu, cari au fost încheiați și pactul funestă cu partida prefectului, privitor la alegerile funcționarilor din 19 Decembrie a. tr., prin care am pierdut la oficiul orfanal duce posturi cardinale, alu președintelui, și alu unui asessor, și la comitat postulu de vice-notar secundar și afară de acesta pactul memorat a avut și acel obligament fatal, că pe lângă fiecare subprefect român se fie denumit, și nu alesu, din partea prefectului câte un adjunct (ajutor) de subprefect magnificu, și der nu dora din nesca consideratiuni înalte patriotice moderne, ei spre mai bună informare, și supraveghiere!

Conformu dispozițiilor sus memorate ale pactului s'au denumit în 31 Decembrie a. tr. în cercul Branului de adjunctu famosu Csia Elek, în cercul Sereai Klós Adolf, în cercul Arpasului inferiore Rusz Károly acestu din urmă fu preferit față de un jurist român, pentru că după cum se dice pe cuvântul lui de onoare a promis, că va lua de soția pe nepoța unui conducător maghiar, și în ziua din 1 Ianuarie a. c. cându primu decretul de denumire s'a și logodit, și contra-candidatul acestuia fostul notar la oficiul orfanal Aldulea Meșianu, jurist, a cădu și a fost așa dicendă degradat la postul de espeditor la comitat.

Aceste persoane sunt de altmintrelea bine-cunoscute înaintea publicului român de pe aici și corespund pe deplin misiunii ce li s'a dat, și de a face servicii spre binele publicu nici odată, ba poate unii dintre ei voru fi o adevărată plagă a nefericitoru subprefecti (solgăbirii).

Diverse.

(Sedință publică.) Vineri în 6 Ianuarie st. v. se va ține în sala cea mare a gimnaziului român de aici o sedință publică a „Societății studenților dela școlile medii române gr. or. din Brașov.“ Programul este acesta: 1. „Cuvânt de deschidere“ ținut de d-lu profesor A. Barseanu, conducătorul societății. 2. „România-Jună“, vals executat de orchestra societății. 3. „Stăruința Românilor în Dacia lui Traian“, studiu istoric de G. Teclu. 4. „Remasă bună codrului“, cor de bărbați de F. Mendelssohn-Bartholdy. 5. „Papinian și Vespasian“, dialog umoristic reproducu de Lazaru Theodor și Gheorghe Bogdan. 6. „Bucurii nevinovate“, cor de bărbați de Spohr. 7. „Suvenir de Mehadia“, solo de flaută cu accomp. de orchestră. 8. „Din jurul Lugoșului“, obiceiuri populare descrise de Petru Barbă. 9. „Bayonna“, marș executat de orchestra societății. — Începutul precis la 7 ore seară.

(Necrolog.) În 12 Ian. st. n. repoză în etate de 90 de ani în Deva baronul Vasile Nopesa, care mai recunoștea că este de viață română și luă parte și el la adunarea cea mare de pe Câmpul Libertății din anul 1848. Unul din cei doi fii ai sei este astăzi mareșalul curții împărătesei și din pozițiunea lui cea înaltă câtă bine n'ar pute face pentru Român, deca ar avé sentimente și creștere românească, deca el este pierdut pentru nemul românesc, după cum sunt pierdute și alte multe familii aristocratice din Ardél. Baronul V. Nopesa a fost înainte de 1848 comite în comitatul Huniádorei și a jucat un rol însemnat în Ardél. Elu era capul partidei

*) Corespondenții, cari ne-au relatat decursul alegerilor nu ne-au amintit nimic de această tristă condițiune.

curții față de opozițiunea lui Vesselény. Dela 1848 până la 1859 a trăit în Viena și de atunci până acuma în Deva. Repozatul era cel mai frumos om din țilele sale.

(Reuniunea femeilor române din Sibiu) va arăta în favoarea fondului seu un bal în 10 (22) Ianuarie a. c. în sala redutului orașanesc.

(Reuniunea Pompierilor voluntari din Blăși) va arăta la 19 Ianuarie st. n. a. c. în „Otelul Național“ un bal. Președintele comitatului arăngatoru este d. Augustin Unguru, secretar: G. Vancea și cassar: St. Daniel.

(O bandă de ucigași.) Țilele acestea s'a săvârșit în Viena, într'una din cele mai amblate strade (Maria-büferstrasse) o crimă, care a implut de grăză totă poporațiunea Vienei. La bancherul Eisert intră în săptămâna trecută doi indiviți, întrebându-l, deca are se le schimbe ruble. Bancherul nici nu avu timp să răspundă, căci unul din indiviți îi aruncă o mână de nisip în ochi și-lu orbi. Începându bancherul să strige după ajutor, unul din cei doi indiviți se repeși asupra lui cu o seacă și-i dete mai multe lovituri în cap. Bancherul mai avu atâta putere, ca să fugă prin ușa din dosul prăvăliei în curte. Tâlharii se luară după el. În odaia din dosul prăvăliei se afla guvernanta cu doi băieți ai lui Eisert. Acestora le dete de asemenea lovituri cu seacă: era băetului Rudolfu și sfărâmară capul, încatu muri îndată. Apoi se întorseră în prăvălie și luându banii din cassa disponibilă se depărtară, fără să fie prinși. Ca să spargă cassa de feru, n'au avut timp. Eisert și băetul Enricu, cari fuseră duși în spitalul general, se află mai bine; guvernanta însă, o femeie de 65 de ani, se află foarte rău. Poliția dezvoltă o activitate febrilă, spre a afla pe tâlhari. S'a și arestat un individ suspect, cu numele Iosif Pongratz. Cercetările se facu cu cea mai mare încordare. Se bănuiesc, că la acest omor a luat parte și un anumit Hugo Schenk, care a fost prins și despre care s'a constat la cercetare, că este capul unei bande de ucigași de fete și a comis în timpul din urmă mai multe omoruri în diferite localități.

Conspectul operațiilor Institutului de credit și de economie „Albina“ pro Decembrie 1883.

Intrate:	
Număraria	46936.98
Depuneri	99378.88
Cambie răscumperate	173905.11
Împrumuturi ipotecare și alte împrumuturi	44819.59
Interese și proviziuni	16111.37
Fondul de pensii	378.71
Monetă vândută	160226.03
Efecte	2198.60
Conturi curente	165741.34
Diverse	4825.61
	fl. 714622.22

Eșite:	
Depuneri	130977.97
Cambie escomptate	183358.75
Împrumuturi ipotecare și alte împrumuturi	57890.96
Interese pentru depuneri	960.89
Contribuțiune și competențe	85.71
Conturi curente	135893.84
Salarii și spese	2674.19
Monetă cumpărată	139655.98
Diverse	5493.33
Saldo în numărări cu 31 Decembrie 1883	57640.60
	fl. 714622.22

Sibiu, 31 Decembrie 1883.
Visarion Romanu m. p. Directoru execut.
I. Lissai m. p. comptabilu.

ad Nr. 497—1883. 3—3

Concursu.

Neputendă-se conțeri din lipsa de concurenți unu ajutoru de 100 fl. pe anu, pentru care se publica concursu sub Nr. 315—1883 lit. A. 11., prin acesta se eserie de nou concursu la unu ajutoru de 100 fl. pe anu, pentru tineri, cari ar voi a se perfecționa în o maiestrie de lemnie mai perfecționată (facere de cruci și colonade, invelisii de case după sisteme moderne, sculptura în lemnu seu strugarie mai perfecționată.)

Aspiranții la acestu ajutoru au se trimita suplicele lor la comitatul asociațiunei transilvane până la 1-a Februarie st. n. 1884, însoțite de următoarele documente: a) Atestatu de botezu în originalu seu în copia legalisată. b) Atestatu despre cursurile seolare absolvate înainte de a intră la invetiatura în un'a din specialitățile amintite de lemnie. Atestate de clase inferioare clasei a IV-a elementare, nu se voru lua în considerare. c) Atestatu că se afla lucrându la vre-unu maiestru seu institutu de acesta specialitate și eu ce succesu. d) Atestatu de saracie seu de

orfanu, deca concurentul este orfanu. e) Atestatu moralitate dela auctoritățile competente f) Adevăritia dela parinti seu tutori că se deobliga a lasa pre fiii pupili lor la invetiatura până se voru fi perfecționa pe deplin.

Între concurenți cu cualificațiune egală se vor prefera tinerii nascuti în muntii asociațiunei Transilvaniei.

Din sedința comitatului asociațiunei transilvane pentru literatură română și cultură poporului română ținută la Sibiu în 22 Decembrie n. 1883.

Iacobu Bologa v.-pres.
Dr. D. P. Barcianu secretaru.

Ad Nr. 496/1883. 3—3

Concursu.

Neintrându la primă publicare nici o petitiune cele 2 stipendii pentru studenți dela agricultură Clusiu-Manasturu, care se intrunesc condițiunile repute se eserie prin acesta de nou concursu pentru 2 stipendii à 80 fl. v. a. pe anulu secolar pentru studenți dela școlă de agricultură reg. ung. din Clusiu-Manasturu.

Aspiranții la aceste dou stipendii au se si trimite suplicele lor la subsemnatul comitatului asociațiunei transilvane până la 1 Februarie st. n. 1884 însoțite de următoarele documente: a) Carte de botezu în originalu seu în copia legalisată. b) Testimoniu despre progressulu în invetiatura în semestrulu premergătoru dela institutu, care frecventăza. c) Testimoniu secolastic despre studiile absolvite înainte de intrarea în institutu de agricultură. d) Atestatu de frecventare dela direcțiunea institutului, în care frecventăza cursurile de presență. e) Atestatu de saracie seu de orfanu, deca concurentul este orfanu. f) Adevăritia, că mai primesc seu nu unde va vr' unu stipendiu.

Din sedința comitatului asociațiunei transilvane pentru literatură română și cultură poporului română ținută la Sibiu în 21 Decembrie n. 1883.

Iacobu Bologa, vice-pres.
Dr. D. P. Barcianu, secretariu.

Nr. 180,884.

Publicațiune!

În urma conclusului reprezentanței comunale din 19 Novembre 1883, aprobatu de congregațiunea comitatensă în sedința extraordinară din 10 Decembrie 1883, se aduce la cunoștință publică, că spre acoperirea deficitului budgetar pe anul 1884 s'a stabilit pentru anul curent un aruncu comunal de 18 percente (18%) și se va încasa pe baza §-lui 43 alu art. de lege XLIV din 1883.

Brașov în 12 Ianuarie 1884.

1—3 **Magistratul orașanesc.**

Avemu onoare a aduce la cunoștință onorabilului publicu cum că, din 1-er Ianuarie 1884 incolo amu predatu dreptulu de vendiarea esclusiva a

Apeloru minerale de Borsze

atātu pentru Brasiovu, câtu și pentru țara Romană și Bulgariă, firmei din Brasiovu

„Lázár & Verzar“

unde atari ape se potu capeta în totu timpulu, în calitate veritabilă, și cu prețurile depoului ficse, atātu în detail (de meruntulu) câtu și în cantități mari (de gros), fara consideratiune la cantitate.

Totdeodata se observa, că în depou generalu alu firmei amintite: **Strad'a van Nr. 6** se capeta apele minerale de Borsze și cu meruntulu adeca cu sticlă, și cu 1 sticlă de o litra 10 cr. fara sticlă, și cu 18 cr. cu sticlă cu totu.

Directiunea administrativa a băiloru apelor minerale de Borszek.

Editoru: **Iacobu Mureșanu**.
 Redactoru responsabil: **Dr. Aurel Mureșanu**.
 Tipografia: **Ioan Götts și fiu Henricu**.